

莫言：慈善是一种双向的实现

诺贝尔文学奖获得者莫言与孤独症画家合作书画作品 并将通过义卖为公益项目筹款



■ 记者 季风

7月31日，“与莫言同行”公益行动计划发起的首个项目：“与星同行——孤独症儿童家庭康复赋能计划”（以下简称“与星同行”）在广州启动开班。该项目计划用3年时间在全国10个城市为1000名孤独症患儿家庭免费提供康复干预技能培训。

著名作家、诺贝尔文学奖获得者莫言为该项目题词，与孤独症画家毕昌煜合作书画作品，并将通过义卖为“与星同行”筹款。莫言表示，希望能带动更多的人一起关注、支持“与星同行”计划，帮助孤独症患儿获得免费的居家康复服务。

中国市长协会顾问、爱尔公益基金会创会会长陶斯亮在致辞中表示，通过广泛的社会接纳和普遍推广的科学干预，孤独症儿童的预后将在未来发生显著改善，期待在诸多爱心人士的支持下，一起推动“与星同行”计划在全国落地。

“与星同行”项目：
为孤独症儿童家庭赋能减负

孤独症（也被称为“自闭症”和“星星的孩子”）是一种先天性发育障碍。流行病学调查显示，我国6~12岁学龄儿童的患病率已达到0.7%。孤独症致残已占到我国儿童精神类残疾首位。保守估计，中国现有300万孤独症儿童。由于孤独症发病原因不明，康复干预费用高昂，给患儿家庭造成了极大的经济负担。

孤独症谱系障碍及发育迟缓儿童家庭“照顾者康复技能培训”（Caregiver Skill Training，简称“CST”）项目由世界卫生组织、《孤独症之声》、联合国儿童基金会共同发起，目前已在全球30多个国家实施。2020年，“CST”项目首先在广东省东莞市试点，纳入东莞市2020年市政府民生实事项目，目前已惠及东莞近500个孤独症家庭。经评估，家庭满意度达97.8%，参与该项目儿童的情感表达、社会沟通和日常生活技能等均有提升，效果超出预期。

“CST”项目2022年9月正式落地中国，由爱尔公益基金会联合中山大学

附属第三医院、南京医科大学附属脑科医院共同组织实施，定名“与星同行”，以公益模式在全国范围内推广。

不同于以往其他针对孤独症儿童的干预项目，“与星同行”有其独特优势。专业人员向照顾者传授基于循证医学证据的养育干预策略，通过形成“专业人员—非专业人员—照顾者（父母）—ASD儿童”的技能传递链条，有助于建立适宜普及和推广的ASD家庭干预指导模式。提供初级医疗保健服务的医生、护士、校医、教师、社区康复工作者、护理人员、社会工作者和社区志愿者等构成非专业人员，该计划为其制定了一整套完善的培训和考核机制，由专业人员全程督导，为照顾者免费提供高质量的服务。该项目的实施，预计可以为孤独症患儿家庭减轻50%以上的康复成本负担。

“与星同行”此次开班将进行为期50周的集中培训，学习并掌握“CST”相关的理论知识和实操技能。之后，将对内蒙古自治区的孤独症患儿家长开展公益培训，并提供规范化的核心养育技能指导，以专业引领康复，帮助孤独症孩子们融入正常生活。

莫言提倡：
每人垒一块砖，筑起一道慈善的长城

今年7月14日，爱尔公益基金会、两块砖文化、《中国慈善家》三方发起成立“两块砖公益基金”。“两块砖公益基金”作为“与莫言同行”公益行动计划的实施主体，以捐赠人中心连接各方资源、提供专业服务、传播慈善文化，动员志同道合的企业、机构、个人加入“与莫言同行”的慈善队伍。

根据莫言本人的意愿，“两块砖公益基金”首先资助并支持“与星同行”“莫言同心”两个公益项目，帮助孤独症

儿童、先心病儿童及其家庭走出困境。

2015年起，莫言开始向西部贫困地区儿童开展捐助。2019年底，莫言与北京舒同文化艺术研究会会长王振组建“两块砖文化”，推出公众号“两块砖墨讯”，弘扬传统文化和书法艺术。2022年初，莫言和王振以手书“百福”的方式为西部地区患先天性心脏病儿童筹集善款，由此开启“莫言同心”公益项目。截至目前，“莫言同心”项目已完成22批311名困难家庭先心病儿童的救助。

莫言表示：“慈善这个事情，参与是最重要的，不在于你拿钱不拿钱，也不在于你拿钱多或者少，大家一起存心向善，自然就会把这个事情越做越大。”莫言又说：“慈善是一种双向的实现，不仅给予了别人，也从别人身上索取到金钱无法衡量的、精神上的东西。”

莫言与孤独症画家合作书画
为“与星同行”筹款

为助力“与星同行”项目，莫言与孤独症画家毕昌煜隔空联合创作了一幅书画作品，并捐赠给“两块砖公益基金”，书画作品的义卖所得，将全部用于孤独症儿童家长的康复培训。

青年画家毕昌煜3岁时被诊断患有孤独症，7岁开始习画，主攻油画；2016年成立个人艺术工作室，并创建毕昌煜艺术专项基金，用于推动孤独症人群的艺术疗愈和创业创新事业。2017年，毕昌煜用一年时间创作了16幅《星空》系列作品，此次捐赠的画作正是其中之一。

莫言用书法作品完成了与毕昌煜油画的“合作”。他题写“与星同行”，并有感而发，创作、题写了一副对联：“看缤纷世界美轮美奂，画奇幻图形半梦半真”。



莫言在“两块砖公益基金”签约仪式上题词

省应急管理系统召开 2023年上半年工作推进交流会

阳光讯（记者 刘璐）近日，全省应急管理系统2023年上半年工作推进交流会召开，传达省委常委、常务副省长王晓批示精神，通报上半年全省生产安全事故情况，分析研判近期重大风险，部署下半年重点工作。省应急管理厅党委书记、厅长郭柱国主持会议并讲话。

会议指出，今年以来，在省委、省政府的坚强领导下，积极作为、主动担当，推动全省安全风险防范工作取得新成效，防灾减灾救灾工作取得新胜利，应急管理体系和能力建设迈出新步伐。但要清醒地认识到，下半年安全生产形势依然严峻、防范任务依然艰巨，坚决防范和遏制重特大事故发生。

会议强调，要立足防得住，加强源头防控、预警监测、风险排查、工程治理，不断提升防范能力，推动公共安全治理模式向事前预防转型，主动塑造有利于高质量发展的安全环境；要立足抓得准，聚焦煤矿、非煤矿山、危险化学品、道路交通、建筑施工、燃气、消防等重点领域，精准排查整治事故风险隐患，着力提升本质安全水平。

会议强调，要立足做得实，抓实重大事故隐患专项排查整治2023行动，推动隐患整治真改彻改，加强督查考核结果应用，严格落实各项工作，坚决筑牢安全防线。

西安市碑林区多部门联合开展 突发环境事件应急演练

阳光讯（记者 刘璐）近日，西安市生态环境局碑林分局联合碑林区应急管理局、区经济贸易局、区消防救援大队、张家村街道办、太白路派出所，在延长壳牌太白立交东加油站组织开展碑林区2023年突发环境事件应急演练。

本次演练的模拟事件背景是，延长壳牌太白立交东加油站一辆装载92汽油的油罐车在卸油过程中造成大面积油品泄露，部分油品流入市政污水管网及绿化带，造成环境污染、气味刺鼻，有员工出现眩晕等中毒症状。加油站首先按照相关程序进行现场处理并上报有关部门，碑林分局值班人员接到报告，第一时间上报领导，经分析研判决定按照一般（四级）突发环境事件处置，并组织人员紧急赶往现场。

执法人员赶到现场与加油站员工一起设置隔离区，并用吸油棉吸取泄露汽油。随后，执法人员在评估各项生态环境指标已正常且无隐患的情况下，终止了应急状态，恢复加油站运营。

此次突发环境事件应急演练的开展，进一步提高了参与者对突发事件风险源的警惕性，增强了参与者应急意识，提高了参与者的自救、互救能力。碑林分局将总结经验，根据辖区实际情况，不断提升演练水平，为生态环境安全贡献力量。